

让孩子变笨的零食,你造吗?

第一类为含铅多的零食,容易出现记忆力减退、精力不能集中、反应迟钝、失眠烦躁、头痛、视觉神经出现损伤等,久而久之将影响孩子的智力发育。爆米花、皮蛋、罐头食品、膨化食品、用报纸包住的食物、公路两边生产的蔬菜等属于含铅多的食品。第二类为含有反式脂肪酸的零食,容易导致肥胖,增加患心脑血管疾病的风险,还会影响智力发育,主要体现在记忆力减退上,并可能对中枢神经系统发育产生不良影响,如饼干、糖果、奶油蛋糕。

健康大讲堂教您夏季养生

冬病夏治,怎么“治”



7月13日开始进入伏天,全省各地开启烧烤模式。以省城济南为例,中午温度居然达到38摄氏度。不过,中医认为“热在三伏,养生也在三伏”,酷暑季节腠理开泄,正是“冬病夏治”的好时机。不过,如何科学养生?冬病夏治怎么“治”?7月9日,在济南阳光舜城社区举行的健康大讲堂上,山东省中医院医生张宗学一一解答。

文/片 本报记者 徐洁

症:呼吸系统疾病适合冬病夏治

听众:冬病夏治的“冬病”到底是指什么?我自四岁时患有哮喘,至今仍时有发作,不符合冬病夏治的条件?

张宗学:冬病夏治是中医独有的理论,《黄帝内经》中说:“圣人春夏养阳,秋冬养阴,以从其根”。三伏贴就是以此为理论依据的一种治疗方法。

所谓“冬病”一般指病情迁延,反复发作,遇寒加重,得温则缓,同时伴有阳气虚弱表现的病症。在呼吸系统主要见于慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、反复感冒、慢性阻塞性肺病等疾病,这类病症多因正气虚弱,感受风寒而诱发,且好发于冬季,故称“冬病”。

为什么呼吸系统疾病适合以三伏贴的形式治疗呢?根据天人相应的原理,夏季,人

体腠理疏松开泄,荣卫通达,便于药物吸收,采用穴位敷贴、穴位注射、拔药罐综合疗法,可提高机体非特异性免疫力,降低人体过敏状态以及改善丘脑、垂体、肾上腺素系统功能,从而扶助正气、祛除机体内伏寒邪,起到“缓则治其本”、“不治已病治未病的目的”,故称“夏治”。所以有哮喘病的朋友可以贴的。

三伏天是指初伏、中伏、末伏三个庚日。今年7月13日入伏,7月23日进入中伏,末伏从8月12日起,到8月21日结束,共40天。初、中、末伏第一天在人体的相应穴位上进行药物敷贴,以鼓舞正气,驱散体内阴寒,调节脏腑功能,恢复机体阴阳平衡,增加抗病能力,从而达到防治疾病的目的。

忌:糖尿病患者慎贴三伏贴!

听众二:我有类风湿性关节炎,可以贴吗?是不是身体怕冷,想要驱寒,都可以贴?还有的人春夏皮肤过敏,贴敷的话能起到好的效果吗?

张宗学:根据往年的贴敷效果,我们总结以下几种疾病最适合三伏贴:①慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿、过敏性鼻炎、慢性咽炎等呼吸系统疾病;②易患感冒、体质虚弱的患者;③关节疼痛、关节僵直者。

哪些人群不适合贴敷?我在这列举几种,如肺炎及感染性疾病急性发作期,支气管扩张咯血,活动性肺结核患者,还有孕妇,糖尿病血糖控制不佳,瘢痕体质以及皮肤过敏者要慎用。

三伏贴不是万能贴,医生还得根据体质,辩证贴敷。贴敷过程中,有异常感觉应及时取下药物,贴敷期间,应减少运动,避免出汗,尽量避免电扇、空调直吹,忌烟酒及冷饮。



张宗学医生在教病人寻找养生穴位。

伤:悲伤过度导致咳嗽怕凉

听众:我由于父亲去世悲伤过度,自从去年冬天开始咳嗽,很久才痊愈,现在虽然是夏天,也非常怕凉,开空调时必须把背部包起来,有时咳嗽、有痰,请问我属于什么症状?

张宗学:(现场号脉后)从中医辨证来讲,这是典型的肺气虚症,气积、肝气不舒,导致肺气虚弱,肺脏功能减弱,津液运化失常,所以时常鼻塞、打喷嚏以及有痰。

中医讲,人有七情,即喜、怒、忧、思、悲、恐、惊七种情志变化。七情与脏腑的功能活动有着密切的关系,七情分属五脏,以喜、怒、思、悲、恐为代表,称为“五志”。这“五志”分别关系哪些脏腑呢?正常情况喜为心志,怒为肝志,思为脾志,悲(忧)为肺志,恐(惊)为肾志。

中医讲,生病无非是三种原因:一为外邪侵入,有人问“邪”这个字太玄乎了,到底是什么?中医中的“邪”指的是风邪、寒邪、湿邪、燥邪等,中医认为许多疾病都是外邪侵入导致的,而人体呕吐、排便等可以把邪气赶走。二为七情内伤,是指“怒伤肝、喜伤心、思伤脾、忧悲伤肺、惊恐伤肾”的说法,是说不同的情志变化,对脏腑的功能活动确有一定影响。以中医的这个理论,这位女士悲伤过度损伤肺气,也就可以解释了。三为外伤,如摔倒、磕碰等对身体造成的损伤。

医院中,经常能见到慢阻肺的病人,同时伴有抑郁症,或者哮喘病人有严重的心理障碍,肺部功能与情绪密切相关。肺气虚的病人是适合三伏贴贴敷治疗的,对改善脏腑功能有较好的作用。

缓解更年期症状 周末听专家支招

本报济南7月13日讯(记者 李钢) 情绪变得不稳、易怒、多疑……四五十岁的女性朋友,最近您有没有这种情况,或者您身边的女性朋友有这种症状?如果有,那就要警惕可能是更年期到了。7月18日(本周六)9:00-11:00,来济南市中心医院听专家讲授更年期妇女的健康保健妙招吧!

据介绍,更年期是女性生理和心理发生变化最大的阶段,常被称为“多事之秋”。在这个特殊时期,女性学会如何爱护自己显得尤为重要。为此,我们邀请济南市中心医院专家专题讲授更年期妇女的健康保健。

7月18日(本周六)9:00-11:00,在济南市中心医院综合病房楼二楼会议室,主讲嘉宾该院妇产科副主任魏增涛将为大家系统讲述更年期定义、更年期心理特点、更年期内分泌变化、绝经的种类、影响绝经的因素、更年期综合征定义、病因、症状、预防和治疗原则、保健等。

甜饮料为何威胁健康

中国人民解放军309医院营养科主任左小霞告诉记者,饮料的基本成分比较相似,主要有水(80%以上)、糖(从0%-15%)和各种食品添加剂,包括防腐剂、甜味剂、色素、香精、稳定剂、增稠剂等。

糖:增加肥胖风险。营养标签标明,一瓶500毫升的可乐,含糖56克,相当于14块方糖;一瓶450毫升的鲜橙多,含糖量为47.7克,相当于12块方糖;一瓶500毫升的冰红茶,含糖量为48.5克,相当于12块方糖……甜饮料会让人在不知不觉中吃下很多糖,如不增加运动量,不减少三餐食量,就会导致脂肪堆积,增加肥胖风险。

磷酸:诱发骨折和龋齿。磷酸是可乐酸味和涩味的主要来源,每听可乐约含30毫克-40毫克。千万不要小看这么一点磷酸,它与金属离子具有很强的结合能力,会降低消化道中钙、铁、锌、铜等多种矿物质的吸收利用率。长期大量喝碳酸饮料可导致骨钙流失、骨质疏松等。磷酸对牙釉质具有一定腐蚀性,容易诱发龋齿。

二氧化碳:不利于营养转运。碳酸饮料含有大量二氧化碳气体,进入人体后可通过打嗝带走胃肠热量,使人们感到清爽、凉快。有研究表明,它可能会增加血液中二氧化碳的含量,不利于营养素的转运。早前也有印度研究发现,碳酸饮料消费量大的群体,食管癌发生率会升高。压力使胃酸逆流进入食管,从而刺激食道,诱发食道癌。

添加剂:增加代谢负担。很多甜饮料通过色素、香精、甜味剂等食品添加剂调色调味,合理使用添加剂对身体影响不大,但这类物质在营养上毫无价值,还会转化为身体需要处理的废物,增加代谢负担。以合成甜味剂为代表的添加剂,安全性也频频受到质疑。

此外,国际研究发现,长期大量喝甜饮料可能会增加人们患痛风、肾结石、营养不良等疾病的风险。

(生命时报)

我来帮您问

鼻子三天两头流血是什么病

1、读者:我儿子今年3岁了,特别不爱吃饭,水也不爱喝,无论吃什么、喝什么都少,与同龄孩子相比,他皮肤黑,身体瘦。大概与喝水少有关,小便有时有异味,孩子精神倒是很好。我很着急,如何才能让他多吃饭多喝水呢?

山东省千佛山医院儿童保健科主任李燕:诊室中经常可以听到家长说自己的孩子吃饭少、不爱喝水,评价孩子生长、饮食情况,我想应注意三个问题:第一,给孩子的身高、体重一个客观的评价,这个评价不是与同龄孩子相比的感觉,应当对照医学上的儿童生长曲线,3周岁男孩正常体重在12.7公斤至16.2公斤之间,平均值为14.3公斤,身高在92.4厘米至99.8厘米之间,平均值为96.1厘米,平均值以下是

中等偏下水平,以上是中等偏上水平。有的家长觉得孩子吃得少,但其实身高体重都位于中等偏上水平,只是家长期望值高;第二,孩子吃饭多少,也应当做一个科学的膳食分析,医生会给出一个膳食评价表,评价连续3天的蛋白质、碳水化合物以及热量等的摄入情况,看营养摄入是否达标,再出不同的处理建议;第三,孩子的尿液应该是淡黄色的,不应该是无色透明的,有的家长一看尿液有颜色就担心。过量饮水容易使胃产生饱胀感,也会导致孩子食欲差,以降低食欲来增加饮水量是得不偿失的,所以,我建议这位家长带孩子到医院,请医生给一个客观的评价,再想对策。

2、读者:我是一名男性,26岁,最近右鼻孔总是流血,隔

一两天就流一次,有可能是上午或下午,突然间流血,每次都流不少,不知道什么原因,一分钟就可以止住,这样的情况已经有两个星期了,请问一下是什么原因导致的,需要做什么检查吗?

山东省中医院风湿免疫科副主任医师谭维勇:鼻腔出血中医一般认为是肺热、肺燥,或者肝火旺、阴虚火旺等原因导致;西医来讲原因有三:①青壮年及儿童中比较常见的就是鼻腔自身的问题,如经常抠鼻子,用力擤鼻涕使鼻腔毛细血管破裂,尤其是干燥高温季节,喝水少,血管扩张,更容易出血,再就是鼻腔内有肿瘤、息肉、黏膜溃疡;②全身性的出血性疾病,如血小板减少症、白血病等,身体发生凝血问题,不过这些疾病不局限

于鼻腔出血,同时还有牙龈出血、紫癜等,一旦出血较难止住,比较好诊断和排除;③药物性出血,服用法华林、阿司匹林等抗血小板聚集的药物。

建议这位读者到医院做血液检查,排除重大疾病,对因处理。生活中应注意,不要抠鼻子、擤鼻涕过猛,可用棉棒沾红霉素或凡士林涂抹在鼻腔中,润滑鼻腔。也可以冲泡麦冬、金银花、菊花、莲子芯等滋阴润燥的代茶饮,或用刺儿菜泡水喝,应该都有效果。

如果您有关于疾病和健康的任何疑问,请将问题发至电子信箱:qlshengming@163.com,或拨打96706120热线电话。我们将竭力帮您解答。

(本报记者 徐洁)